

摘要:在情境型学习的推动下,必将带来对 语文学习的重新认识。语文是一种文化现象。历 代语文的学习都是结合现实进行破解, 结合技巧进行表达, 这一点可从历代治学家那里得到 确认。而提出一整套落实措施才意味着新阅读 的形成,这就是:讨论即参与;模仿即体悟;比较 即创新

关键词:情境型学习;阅读;破解一、语文观念在当代的演进

1.由"语言和文字"到"文化组成部分" 语文课程"标准"出台之前,中小学语文教材的8次改革沿用的语文概念是"语言和文 字",着眼于语言技法和文字结构,而目下关于语文的定位和共识是"文化的重要组成部分"。

2.由独钟技巧到意语兼工

冯友兰说:"新旧结合,旧的就有了生命力,就不是博物馆中陈列的样品了,新的也就具有 中国自己的民族特色。"显然地可以看出,现代语文已由原先追求文字的美上升到体悟生活的 二个二四水/02年水义子的美上升到体悟生活的情的高度,立意的训练与技巧的训练相结合就是很自然的了。

3.由文本知识到情境创设

2022版《语文课程标准》提出"义务教育语文课程实施从学生语文实际出发,创设丰富多

、从阅读能力的角度看阅读教学的现状 1."根据青少年的认识能力和心理特征在

不同阶段的差异,可以把学生阅读能力的发展过程分为四个阶段:积累性阅读阶段、理解性阅 读阶段、评判性阅读阶段和创造性阅读阶段。 其中,"创造性阅读指带着提出某些新见解的目 的,去发现未曾有过的答案,能超越作者本意 产生创造性结论的阅读。创造性阅读阶段是阅

2.根据以上研究指标,笔者设计了一组问 券摸测学生的阅读能力。

(1)文章中出现一些新的字词,你觉得查阅 读音问题:

①很重要②有时重要③无所谓 (2)对于文中一些词句的理解,你主要是靠?①联系生活理解的②联系上下文理解③查

字典理解的 (3)对于诗文,你? ①喜欢它的情趣②喜欢它的笔法③能读出

(4)关于小说,你? ①思悟了人生之种种②觉得语言极为精彩

③喜欢看故事 (5)每学期你能读完几本课外经典性读物? ①30本以上②15本以上③5本以上

(6)你每读一本书? ①常不满意书中的观点②有会心处③看看

(7)有时读到一些文章,你?

# 阅读即破解

①动手摘抄②大声诵读③默默体悟 上述能力问卷分值初步拟定为 1~7 项①5 分,②4分,③3分。积分大致分为四档: 优秀(32~35分)指标反馈:累积丰厚,理解力

强;阅读速度快;能在整体通览后提出独到意见。 良好(28~31分)指标反馈:累积较丰厚,理 解力较强;阅读速度较快;能在整体通览后提出 概括性意见。

般(25~27分)指标反馈:有累积愿望,有 理解基础;阅读速度一般,能做出局部评价。 较弱(21-24分)指标反馈:无累积愿望,有时能理解;阅读速度很慢;读后常不知所云。

从问卷情况看,60余个问卷班的得分情况都在21~25分间徘徊,反映出学生的阅读习惯严重偏失,缺乏自觉性阅读技能,理解深度普遍不够,但问题却要归结到教师身上,很显然,相当一部分语文教师的语文观没有转变,教学法具想恢归,必然思述证法、教授的连线 显得陈旧,没能跟进语文教改的步伐。

三、反思后的新阅读建设

1.从历代儒学名家治学名论中破解语文 【春秋】孔子:述而不作。 【战国】荀子:青,取之于蓝,而胜于蓝。

【西汉】司马迁:览古今之变,究天人之际,

家之言。 【唐】韩愈:业精于勤,荒于嬉;行成于思,毁

于随 【唐】白居易:文章合为时而著,歌诗合为事

而作 【北宋】朱熹:问渠哪得清如许?为有源头活

【南宋】陆游:纸上得来终觉浅,绝知此事要 躬行

期行。 【明清】顾炎武:天下兴亡,匹夫有责。 【民国】陶行知:教学做合一。 研究结论:上述治学大家无一不深度参与 了社会,个个手不释卷。他们的成就建立在四年

基点上:结合现实理解社会,结合技巧进行表 达。

2.新阅读在操作上的特色性把握

阅读教学是以指导学生阅读语文课为主要 内容的教学活动,是学习语文的主阵地,所以我 们在操作时必然要把眼光放到语文课堂教学 上,去探讨它与时代思想的契合,与传统精华的呼应,新模块的生成标志是一套自我体系的建筑成功与良好运行。笔者尝试提出如下三个模块去推行新阅读教学思想。

其一,从主打性的内容入手,就中学教材而

言,可以从小说的人物形象、散文的画面意境、

诗歌的意趣人手,由情人意,新至佳境。 其二,从特色性的东西人手,特色是作家风格的体现,例如鲁迅、郁达夫杂文中的机锋(议 论)就可以见出时代环境、作者的思想立场。再 如杨朔、秦牧文中的点染(点化中心),就是 20 世纪中国政治白话散文的典型。

教者课前课中就应引导学生搜集背景资料,要求读出自己的心得与疑惑,提交课堂讨论 答释,至于讨论的过程和结果,教者评判的标准

应是:能自國其说即可。 模仿即体悟。诵读、玩赏是涵泳,模仿练习 也是涵泳,而且是更重要的涵泳。模仿可以分为 局部模仿和整体模仿,张恨水的《春明外史》《金 粉世家》等就是套用《红楼梦》的式子,属整体模 仿,而我们日常的语文阅读教学更多的是局部 模仿,仿写奇异的文笔、精彩的断章,体悟作品

比较即仓脐。针对中小学生的阅读教学的比较研究,不是严格意义上的比较文学范畴。旨 在通过比较,发现语文某一方面的沿革规律,找 出新的观点,采用新的技法写出时代的强音。

这种比较需要注意:比较阅读贵在选角新奇小巧,有自己独特的会心处和把握点,以小驭 大不仅是文学创作的经典手法,亦是研究阅读

(作者单位:宿迁市洋河新区初级中学)

### 高中政治课程的设计与教材选用探讨

摘要:本文探讨了高中政治课程的设计与教材选用 问题,重点关注如何构建有效的政治教育体系。我们主张政治课程设计应注重培养学生的政治思维能力,选用教材应符合现实政治情境。通过教育,我们能够培养有 责任感、参与社会事务的公民,为国家发展贡献力量。 关键词:高中政治课程;设计;教材;政治思维;公民教育

引言:政治教育在高中课程中具有重要地位 仅有助于学生理解政治体系和政治过程,更重要的是培养学生的政治思维能力和公民意识。如何设计政治课程,选择合适的教材,以培养有责任感、参与社会事务的公民,是我们面临的重要问题。本文将深入探讨高中政治课程的设计与教材选用问题,旨在为政治教育提供有类的思考和联总 益的思考和指导

一、高中政治课程的设计

高中政治课程的设计是教育领域中的重要课题之一,它不仅涉及到知识传授,更重要的是培养学生的政治思维能力和公民意识。为了有效地实现这一目标,高中政 治课程的设计需要注重以下几个关键要素: 1.政治思维能力的培养

政治思维能力是高中政治教育的核心。政治课程应 当鼓励学生运用政治理论、概念和方法,分析和解释复杂的政治现象和问题。为了培养政治思维,课程可以引

人案例研究、辩论、角色扮演和小组讨论等教学方法。 2.参与性教育模式的应用 高中政治课程应当强调学生的参与性,让他们积极 参与政治活动和社会事务。这可以通过模拟选举、政治 运动组织、社区服务和实地考察等方式实现。

20.445次、社区旅苏和尖电污录等力五头地。 3.多维度政治知识体系的构建 政治课程应当涵盖多个维度的政治知识,包括政治体系、政治制度、政党政治、国际关系、公民权利和政治文 化等。这有助于学生全面理解政治领域的复杂性和多样性。同时,政治课程也应该关注国内和国际政治事件,使 学生能够跟上时事动态,提高政治敏感度。

括道德伦理教育的内容。政治领域存在众多道德难题和

4.道德伦理教育的融入 政治教育不仅仅是关于政治知识的传授,还应该包 伦理决策,教育应该引导学生思考公共政策和政治行为 的伦理问题,培养他们的道德判断力和社会责任感。 二、高中政治课程的教材选用

高中政治课程的教材选用是政治教育的关键环节 之一,教材的质量和适切性对学生的政治素养和理解政治现象至关重要。在教材选用过程中,教育者需要综合 考虑以下几个关键因素,以确保教材的有效性和教育目

1.教材与现实政治情境的契合度

教材应当能够反映当前的政治现实和重要政治事政治领域的变化迅速,因此教材需要及时更新,以确 保学生了解最新的政治发展。教材中的案例分析和实例 应当与学生的日常生活和社会事件相关联,以提高他们 对政治概念的理解和应用能力。

2.多元化教材的使用 政治教育需要综合多种教材,包括教科书、政治文献,新闻报道、政治漫画、视频资料等。多元化的教材有助于学生从不同角度理解政治问题,拓宽他们的政治视野。教育者可以根据教学目标和学生需求选择合适的教 材,以提供丰富多彩的学习体验。

3.教材的深度与广度

教材应当涵盖政治领域的深度与广度。深度指的是 

它们直接影响着学生的政治素养和公民意识的培养。通过注重政治思维能力的培养,选择契合现实政治情境的 教材,我们能够培养出具备责任感和参与精神的公 为国家政治稳定和社会进步贡献自己的力量。政治教 不仅是知识传授,更是培养未来公民领袖的关键环节。

参考文献: [1]陈建国,李秀英.高中政治教育教材评价研究[J]. 高中教育,2018(5):62-70.

(作者单位:江西省宜春市上高二中)

## 跟着课文学写作

叶圣陶先生说:"教材无非就是一个例子,凭借这个例子要使学生能够举一反三,练成阅读和作文的熟练技能。"教材中的文章文质兼美,教师应好好利用这些课文,引导学生跟着课文学写作。

、点面结合的写作策略

统编版六年级上册课文《狼牙山五壮士》是一篇人 物描写方面着墨较多的记叙文,既有对个体形象的细致 描写,又有对人物群体形象的精线勾勒。在教学时,引导学生去发现哪些是群像描写,也就是"面"的描写,哪些

学生去发现哪些是群像描写,也就是"面"的描写,哪些是个体描摹,也就是"点"的描写。 在阅读与写作衔接教学中,教师就让学生运用点面结合的手法去写一写开旗仪式,写一写课间活动。引导学生升旗仪式片段练习时,有同学就写到"随着雄壮的国歌声响起,升旗仪式正式开始,全场肃静,同学们都站得笔直。瞧,那个刚上一年级的小同学,昂首挺胸,目光炯炯有神,两个小手紧贴裤缝,像一棵挺拔的小树。"在课间活动片段练习时,大家都知道要写集体是怎么活动的,某一个同学又是怎样的活动的。跟着课文学写作,很容易学到了点面结合的写作策略。

二、围绕中心去选材的写作策略 写作时,学生时常会遇到这种情况,一个作文题可 以写的内容很多,而在一篇文章中,我们不可能把所思 所想都写下来,这就需要选取具有代表性的一两件事来

的心理,特别是借故外出、窗前看雨、雨后看景,特别能 体现"盼"的心理,让学生更深刻理解"在围绕一个意思 家可以为"大型"。 是一个意思 是一个意思 是一个意思 是一个意思 是一个意思

留下深刻的印象。" 在阅读与写作衔接教学中,教师就让学生"围绕中心意思,从不同的方面或选择不同的事例来写"。如训练

《戏迷奶奶》这篇作文时,先引导学生尝试选材,如有个同学谈到自己的戏迷奶奶时,就选了这样的几件事,平时,奶奶不管是干家务,还是走路都喜欢哼两句戏;只要我们城市有戏曲演唱会,奶奶都会想法设方地去观看;有一天奶奶看电视里的戏曲栏目,竟忘了给做饭…… 有一大奶奶有电视里的戏曲在自, 克志 J 给做饭……这 么多的材料, 哪个材料最能突出中心呢?这个学生经过 取舍, 就把奶奶看电视里戏曲栏目忘了做饭详写, 因为 这件事是亲自经历, 可以将细节写得很好。跟着课文学 写作,很容易学会围绕中心去选材的写作策略。

、表达真情实感的写作策略

三、表达真情实感的写作策略 写作时,表达真情实感的方法有很多。如绕编版六年级下册的《那个星期天》写了一个小男孩在一个星期天等候母亲带他出去玩的经历。在课文的第4自然段,作者借看云彩走,跳房子,拨弄蚁穴,翻看一本不知翻了多少遍的电影画报等事例,来刻画"我"等待中的无聊,无奈。第自然段,通过描写光线的渐暗,细腻地刻画"我"的失望、委屈,难过的心情。如《匆匆》这篇课文,作者就通过一连串的发问,直接抒发了对时光流逝的惋惜和感叹。在阅读与写作衔接教学中,我训练学生写《难忘的一件事》尝试运用融情于事。融情于景的写法。有个学

一件事》,尝试运用融情于事、融情于景的写法。有 生写的是一次考试过后,先写拿到试卷后看到自己分数时的震惊,接着写走在路上看到的景物,借景物描写来 

在作文教学中,发挥课文的示范性,跟着课文学写作,是去模仿和借鉴表达方法、写作技巧,进而转化为自己的写作本领,但表达的情感一定要是自己的。相信以 课标为准绳,以教材为蓝本,我们的习作教学一定会快 捷高效。

(作者单位:湖北省郧西县实验小学)

摘要:本文主要研究了义务教育阶段 学生的辍学问题,分析了学校的教学质量、 家长的教育水平等因素对学生辍学的影 响,在此基础上分析了导致学生辍学的原 因。通过构建一个持久有效的机制,提出了一系列旨在改善学生辍学状况的策略,这些策略包括加强学校的办学意识、 提升教师的专业素质以及向家长进行教 育宣传等。在此基础上,从制度层面和实 践层面两个角度,分析了如何保障农村 地区义务教育经费投入与质量提升以及 解决辍学问题所采取的相关举措。经过 研究发现这些方法可以显著减少学生的 辍学率,并增加义务教育的普及程度

关键词:义务教育;控辍保学;长效机制 义务教育阶段为每一个孩子提供了 学习的基石,它在培育孩子的全面能力 和他们未来的成长方向上起到了至关重 要的作用。但是,在实际生活中,很多孩 安的作用。但定,任实际生活中,很多核 子因为各种情况在义务教育时期选择了 辍学,这不只是对他们的将来产生了负 面影响,同时也为社会带来了隐患。特别 是一些农村地区因为家庭贫困而导致学 生辍学现象更为严重,这些留守儿童已 经成为了我国教育事业发展过程中需要 关注和解决的问题之一。因此,研究如何有效地控制义务教育阶段学生的辍学 ,并确保他们能够接受全面的教育,已 变成了一个紧迫的研究议题。 经变成了-

、义务教育阶段学生辍学原因 导致学生中途退学的因素是多种多 样的。学生学业好与不好不仅直接关系

个人前途和家庭经济收入, 而且会对 他们未来生活造成一定的负面影响。首 先,学校的教学品质是一个至关重要的 要素。同时,在应试教育体制下,许多教 要素。同时,在应试教育体制下,许多教师片面追求开学率、使教学目标与教学目标与为学时、一个有相脱离,这就很可能造成学生的现实。 一个一个大学心理。那分学校因为缺乏足够的教学效果并不理想,这使得学生很难享受到优质的实力体验,进而产生了退学的分值观观念和思想,是不少父母在自己的家庭确的价值观念和思想理念,甚至至出现了是的叛逆现象。。家长的教育程度同样是重的叛逆现象。。 决定学生是否辍学的核心要素。部分家 长由于他们的知识限制,很难为孩子提 供有效的教育和指导,这也可能导致孩

义务教育控辍保学长效机制研究

■ 杨 军

二、改善义务教学控辍保学困境的对策

(一)加强学校的办学观念 学校有责任提升教学水平,重视学 生的个体差异,提供个性化的教育服务, 同时也需要加强校园文化的建设,以营造一个积极的学习环境。

(二)努力提升教师的专业素养 强化教师的专业培训,以提升他们 在教学质量和职业伦理方面的表现,从 在教子版量和歌迎化達力圖的表現,你 而更有效地指导学生的学习进程。另外, 还要注重教师自身修养的提高,不断提 升自己的业务水平,从而提高学生的学 习成绩。此外,教师还应掌握一定的现代 信息技术,以增强教书育人的效果。 (三)对家长进行教育和宣传

通过组织家长会和进行家访等多种 方式,我们向家长们强调了教育的重要 性,并引导他们更加关注孩子的学习状 解学生的基本信息,还要注意与学生家 长进行沟通。此外,还需协助家长应对在 教育旅程中所碰到的各种难题和挑战。

三、总结

二、记结 通过对义务教育阶段学生辍学问题 的研究,我们发现学校教学质量和家长 教育水平是影响学生辍学的关键因素。 为了改善这种情况,需要建立长效机制, 从强化学校办学意识、提高教师素质和 向家长宣传教育等方面人手。这些措施 能够有效地降低学生辍学率,保障他们 接受完整的教育。这对于提高我国义务教育的普及率和整体教育水平具有重要 意义。同时,也希望社会各界能够共同努力,为孩子们创造一个更加美好的学习环境。

参考文献:

[1]王明勇.义务教育控辍保学长效 机制研究[C]面向可持续发展的教育研究 专题研讨会(2020).中国管理科学研究院, 2020.995-997

本文为利川市 2023 年度教育科学 规划一般课题"义务教育控辍保学长效机制研究"(课题编号:LCGH2022042)的 阶段性研究成果。 (作者单位:湖北省利川市柏杨坝镇

## 探讨"互联网+"下初中美术教学的优化策略

■ 吴菁华

摘要:在"互联网+"背景下,初中美 术教学中要能融入信息化技术,丰富美 术课堂教学内容与形式,增强学生感官 体验,以此来激发学生美术学习兴趣,教师要有效融入"互联网+"技术,充分培养学生审美素养,促进学生全面发展。本文 主要对"互联网+"下初中美术教学进行研究,提出相关建议。

关键词:"互联网+";初中美术;优化策略

一、激发学生审美能力 初中美术是培养学生审美能力的重要学科之一,在"互联网+"背景下,初中美术教学要重点培养学生美术鉴赏能 力,以此来促进学生审美素养的提高。 书法知识教学为例,教师可以利用多媒体信息技术为学生展示一些书法作品, 上学生在书法作品的观看中深入了解书 法知识,在激发学生学习兴趣的同时,促进学生主动学习。并且在多媒体辅助教学下,教师可以进行书法知识的拓展,为 学生展示一些我国名家书法之作,让学

生进行思考与赏析,阐述自身的想法,从而来提升学生的美术鉴赏与审美能力。 二、实施微课教学

一、失應做條教子 针对初中美术教学而言,有效实施 微课教学,有助于教师将美术知识碎片 化呈现在学生眼前,在激发学生学习热 情的同时,促进学生对美术知识的深入 学习"。微课短小精简,能将教学重难点 直观地呈现而出、让学生抓住学习重点, 从而来进行针对性学习。以"自然意趣——中国山水画"知识教学为例,教师 可以结合课内知识在网络上搜索一些关 于我国著名山水画的作品进行微课的制 作,并将相应的绘画技巧利用微课展示 出来,让学生进行反复观看与学习。微课的实施让学生学习变得更为自主与便利,更能提升学生美术素养。

三、构建网络交流平台

在"互联网+"背景下,教师可以构建 网络交流平台,将美术作品上传到网络 平台上,让学生进行欣赏与交流。教师也

可以将学生完成的美术优秀作品上传到 网络平台,以便于学生之间进行学习,激 发学生美术学习积极性,让学生勇于展 发学生美术学习秋极性,比学生为」/kx 现自我。另外,在网络交流平台之上,教 师可以为学生布置一些学习任务,学生 在完成之后将任务作品上传平台,而教 师可以在第一时间进行评价,指导学生 学习,促进师生之间的交流与互动,让学

生感受到美术学习的乐趣所在。 结语:在"互联网+"背景下,初中美术教师要能将网络技术融入到美术课 堂,吸引学生注意力,引导学生主动参与 到美术学习中。"互联网+"技术的应用丰富了课堂教学内容与形式,更易于学生 审美艺术素养的提升,对于学生的全面发展有重要意义。

参考文献: []地四民"互联网+教育"背景下初中美术 数字化教学实践研究[J]教师,2022(33):72-74. (作者单位:江苏省盐城市射阳县初 级中学)

### 小学语文学习任务群在习作教学中的应用

摘要:在如今教育环境下,教育部门 对小学语文教学工作提出新的要求,特 别是在习作教育过程中,更加注重对学生核心素养的培养,不断践行新时期教育政策改革要求,促使学生综合发展与 进步,培养学生的学习主动性与能动性 在学习任务群提出以后, 把任务作为教学导向,利用学习项目,促使写作表达、 单元主题和阅读教学有机结合,提高小学语文习作教学的多元性与丰富性,进 学時又可作教学的多元性与丰富性、过 而提升学生的语文写作水平。全文重点 分析了小学语文学习任务群在习作就小 学中的应用优势,同时阐述出具体的应 用策略,进而为有关教育工作者带来有 价值参考。

关键词:小学语文学习任务群;习作

教学;应用优势;应用要点 前言:现阶段,在学习任务群教育概 念提出以后,为小学语文习作教学工作 带来新的机遇与挑战,把写作教学工作 读教学相融并行,提升学生的写作能力 同时,也为教师提供了多种写作素材,加 强学生对语文知识的理解与吸收、大大 提高了学生的学习质量与效率,促使学生语文学科核心素养的形成。

小学语文学习任务群在习作教

学中的应用优势 (一)提升学生核心素养,丰富教学内容 在素质教育理念持续推进下,学习 任务群教育方式的运用,有助于对学生 语言素养的提升。在写作教学环节中,教 师合理和科学运用学习任务群的方式, 对小学语文教学模式进行了革新,进而 弥补传统小学语文习作教学上的不足之处。通过学习任务群的运用,提高小学语 处。通过学习任务群的应用,提高小学语 文整体教学的层次性,有助于各项知识 点的充分融合。在任务的级动下,所有篇 目具有自身特有的学习项目,进一步提 高学生的学习深度与广度,降低学生的 学习压力,促使学生语言表达更加规范 化,也就强化了学生的语言表达能力。

(二)提高学生主体地位与价值,注 重多维指导

在学习任务群教育活动积极开展过 程中,教师在有限的课堂时间里,为学生设定对应的习作学习任务,充分发挥学生的主体学习地位与价值,把学生作为 生的主体子力电位可加值,化子生作为 课堂中心,避免学生长时间处于被动的 学习状态,很大程度上提高了学生的学 习效果。在把学习任务群作为习作教学 基础情况下,利用提问的方式,设置任务 项目,引导学生自主展开探究活动,发散 学生的思维,提高学生的学习积极性与 热情,帮助学生提升写作能力。

、小学语文学习任务群在习作教 学中的应用要点

(一)根据单元主题,深入研究文本内容在学习任务群上,从整体角度着手,结合学段特点,为学生安排各个环节的学习任务,充分满足现代学生的实际学习要求。基于新课改之后的小学语文教 对内容,具有梯度性与层次性的特点,不同单元文章具有同一主题,因此为教师的教学工作带来很大的便利。在对单元 主题以及任务群要求进行分析以后,把群文阅读教学方式合理引人其中,有助 节,刊以快速与准明章歷义卓越惠, 进而 进行高质量的作文仿写。同时, 在文本选 择过程中, 教材中很多文章都具有参考 价值, 让学生通过学习任务群的教学方 式, 掌握更多文字, 了解文章表达的含 义, 为学生后续的写作积累更多素材。

(二)解读核心素养,训练学生读写能力 在提升学生语文学科核心素养过程 中,教师秉持学习任务群的理念,引导学生完成读写任务。在对课内与课外资源进行充分整合以后,明确教学目标,以此 开展良好的学习任务群教育活动。

比如,在强化学生信息提取以及整合能力过程中,教师可以把"诗眼"作为

主题诗篇,为学生构建针对性与合理性 的学习任务群,促使学生在对小学语文 教材中古诗进行阅读过程中, 按出于口时处门网座过程中,机引从接 炼出关键字,进而围绕诗眼展开仿写或 者扩写。在此期间、学生要具有对信息准 确判断以及分析、整合的能力,为学生提 供更多写作的灵感,提高读写训练在任 务群中教学的效果,有助于学生综合素 类的想孔 养的提升

(三)创新教学方式,提高教学指导 科学性

在践行现代化教育理念过程中,教 师开展学习任务群的教育活动,对学生 进行科学的指导。通常情况下,使用结构 安排和材料分析等方式,让学生精准提 炼中心内容,掌握文章书写的技巧,进而 提高学生的学习深度与广度,训练学生 的思维逻辑能力。例如,教师运用思维导 图的学习方式,对教学模式进行创新,特别是在学生写作立意、思想以及结构上, 让学生运用科学的方式进行习作。

三、结束语

综上,在学习任务群教育理念的持续推进下,小学语文教学模式具有多种多样的特点,教师要根据单元主题,注重 对教材文本的深入研究,拓展学生的知识视野,让学生真正爱上语文写作,不断 强化学生的写作能力,进而提高学生的 学习质量,促进小学语文课堂教学水平 的显著提升,推动我国教育事业的长远

参考文献:

[1]陈泉堂.小学生习作核心能力探 寻及任务群开发路径[J].小学教学参考, 2023(07):1-4+84.

[2]田甜.学习任务群理念下的小学 语文中段习作单元教学——以四年级下册第五单元为例[J]小学生作文辅导(上 旬)2022(11):63-65

(作者单位:山东省济南市济阳区济

# 情境教学在高中数学中的应用分析

摘要:随着新课程标准的提出以及素质教育理念的 实行,数学教师在高中数学教学过程中,应该注重以学生的生活经验为基础构建科学、有效的教学情境,逐步 宝的工品沒無力基础內是们手、行及的数子情况,这多培养高中生的数学核心素养稳步提升。因此,本文主要针对情境教学在高中数学中的应用形式进行论述。

关键词:情境教学;高中数学;应用分析 引言:情境教学主要是指在教学中通过贴近于现实 或更易于理解的实际情境和问题,来引导高中生自主发 级交易了连解的关怀情况和问题介,不可与而于主旨主义 现数学问题 分析问题和解决问题的教学方式。需要数 学教师深入研读教学目标和要求,巧妙地将数学教育元 素融入在情境教学之中,提升高中生的自主学习意识和

、借助现代化的科技手段,构建激发学生主观能 动性的教学情境

知注的教子间境 随着信息技术的发展和互联网时代的到来,给高中生数学教学带来了丰富的资源性和便捷性。为了有效提升情境教学的真实性和有效性,数学老师就可以利用"希沃白板"中的"数学画板"模块构建可操作性的情境: 教学形式,帮助高中生有效地转化和吸收所学知识, 能够学以致用四。例如:在学习《函数的性质》等相关内容时,为了加深学生们对函数单调性的理解,数学老师就 可以通过数学画板,让同学们根据所学知识和以往记忆,在大屏幕中完成图形绘制,并深入理解曲线的含义、掌握记忆的规律,更好地提升学习的实效性。

二、以生活化的教学情境为基础,全面提升高中生

的数学素养 为了有效落实我国伟大的教育学家陶行知先生的 情境 "生活即教育"思想,数学教师还可以进行生活化的情境 教学,培养高中生利用数学知识解决实际问题的数学素 教学,培养局中生利用数学和识解疾头际问题的数学系 养<sup>Pl</sup>。例如:在学习关于《函数模型的应用》等相关内容 时,数学教师就可以结合"商场正在销售一批品牌服装, 平均每天可以售出 20 件,每件收益 40 元,为了扩大销 售额,增加利润,经理研究发现如果每件衬衫降价 1 元, 告创、自加利福、空星则元及处别未每件利心种引 1.7. 市场平均每天将多售出 2 件,于是经理决定每件衬衫降价 15 元,那么经理的决定是否正确?"。以此形式引导高中生将函数模型所学知识应用到解决现实问题中,科学判断现实问题的合理性,全面提升情境教学的真实性、趣味性和引领式的教学效果。

建学代比和5月7周7上的数字效果。 **结论**:综上所述,情境教学在高中数学中的应用形式 和策略多种多样,需要数学老师及时改变教育理念,创新 教学形式,以人性化和个性化统一的视角,构建多元化的教 学情境,帮助高中生在新高考背景下科学提分。 参考文献:

写 N : [1] 孙彦杰.新高考背景下情境教学法在高中数学教学中的应用探究[J].中学教学参考,2023(9):47-49. [2]刘青.情境教学法在高中数学教学中的运用[J].试 题与研究:高考版,2021,000(008):116-117. (作者单位:江苏省西亭高级中学)